

父亲节念父亲—杜怀民老师

今年的父亲节，先父已经离世与主同在差不多 3 年了，令我不时忆起他的音容笑貌。

关心时事

父亲受教育不多，但关心时事，爱看电视新闻，也爱看报纸，可以整天读报，乐在其中，母亲笑他：“看来看去都没看完”。又不时发表见解，可能是血液里的因素，也可能是后天的影响，我发觉我的兄弟姊妹对社会、对时事民生，触觉也好像比较敏锐，一家人聚首谈论时事竟然也非常自然。

节省俭约

我们年少时，家境欠佳，父亲习惯节俭。到了后来我们兄弟姊妹相继投身社会和成家，环境改善不少，但是父亲仍然舍不得花钱，很多喜爱的东西看过便算，不会买来用、买来穿或买来吃，甚至还唠叨比较肯花钱的母亲。有时我们也会看不过眼，劝他不应太省，好像虐待自己，不过后来我们发现只要是我们付款，爸爸就会心安理得，享受儿女的孝敬，不出怨言，于是我们也乐意付钞。二哥告诉我，有一次他劝爸爸不要再用那个指甲钳剪脚甲了，因为甲型不对，可是爸爸回答说：“这个东西是怀民去欧洲旅行买回来的礼物，要用的呀。”

还记得父亲安息前一年冬天的尾声，天气特别冷，回娘家吃饭时，母亲提及父亲晚上睡不安宁，大概是棉被太旧不够暖了，我说不如买张新的吧，于是吃过晚饭我就匆匆出去买棉被。那时已经 8 时多，我也没有什么把握在附近买得到，但最后竟然找到一间小型百货店有棉被出售，我在他们关门时买到，然后兴高采烈地提着棉被连被袋回家，可是父亲却用一张冷面来回应，意思是“天气都要回暖了，还花钱买棉被，你有完没完？岂有此理！”生气女儿买新被。父亲赌气地几晚不盖新被，仍然辗转反侧睡不安宁，后来大概是母亲的劝言“反正已经买了被子，就用吧”奏效，他才回心转意，冷面转暖。

爱主爱人

父亲年轻时信主，曾参加诗班，也曾当过执事，很关心教会事工，对于儿女在教会参与事奉没怎样置一言，却看得出很高兴。晚年时，他与母亲每主日参加崇拜，虽然视力、听力大不如前，仍出席如仪，领受主的赐福。在特别日子，我们举行家庭崇拜，父亲每每感恩流泪。到了临终前留院的个多月，我们去探病时，通常是闲话家常，但有时因他的思想紊乱，可能是回到多年前在渔船上工作，可能是在教堂敬拜，总之我们就会配合他思潮转动；有时变成他的同伴，有时是他的亲戚，有时是他的儿女，彼此答应。有一次，姐姐探完病要走了，便请他祈祷，结果他大声为儿女祷告，完了竟又再唱完《三一颂》和四叠的《阿们颂》才结束，令她好不惊讶。

我为父亲感恩，因为他一生跟随主、事奉主，也督促、带领妻儿凡事信靠事奉神，他没有接受多少教育，但一生爱主爱人，温文有礼，即使自己不足，也总是仗义助人，成为我们的榜样。

欢迎浏览良友圣经学院网站 <http://new.ltshk.net/>，或 <https://lts33.net>，电邮至 school@liangyou.net 联络。